

刚到村里 他就递交了入党申请书

□ 程周彪

6月18日,省检察院驻隆化县碱房乡羊鹿沟村乡村振兴工作队队员侯兴宇在鲜红的党旗下,向羊鹿沟村党支部书记递交了入党申请书。申请书的字里行间透露着一名积极主动到农村基层一线参与乡村振兴工作的年轻干部起而行之、勇打头阵的态度和决心,体现出他志愿加入中国共产党的深切愿

望。

今年是建党100周年,也是我国“三农”工作重心由脱贫攻坚转向全面推进乡村振兴的开局之年,侯兴宇作为第一批乡村振兴工作队队员入驻基层。

驻村后,侯兴宇立即进入角色,迅速了解掌握村集体的基本情况以及村民产业就业和帮扶的具体情况,并汇总了全村各户的产业就业及帮扶情况现状,为以后的工作打下了扎实的基

础。他建强工作队“爱心驿站”功能,驻村后主动与乡亲们拉起家常,打成一片,并帮助居民硬化休闲广场,实现村民“微心愿”。

与此同时,他还加强村民思想建设,在村口处设立宣传牌,提出“人人充满阳光、户户致富有方”的宣传语,弘扬乡村振兴正能量,培育自尊自信、理性和平、积极向上的农村社会心态。并积极协助村“两委”完成县、乡

人大代表选举工作,逐户到家,主动向村民宣传换届选举的意义以及相关法律规定,引导村民参与选举,有效保障了村民的选举权,稳妥推进换届选举的顺利进行。

在递交申请书时,侯兴宇表示,到了这里他将立足岗位、服务村民,牢记初心使命、筑牢政治忠诚、提高工作能力、勇于责任担当,在乡村广阔的舞台上展现新作为。

司法不忘服务
办案考虑发展

省会桥西检方
护航民企发展获赞

河北法制报讯 (高军彩 常甜)6月17日,某企业的两名工作人员来到石家庄市桥西区人民检察院,将一面锦旗送给该院办案人员,并连声说:“谢谢检察院,打击犯罪不手软,检察建议出实招,真是帮我们公司解决了大问题!”

去年7月,桥西区检察院办理了一民营企业多次被诈骗案件。在办案过程中,该院认真做好犯罪嫌疑人的认罪认罚工作,建议其主动退赔非法所得,为企业挽回经济损失70余万元。同时,根据办案中发现的监督管理漏洞,检察官向该企业提出5条检察建议,促使其完善制度、警钟长鸣。现问题整治已基本完成,未再发生新的违法违纪案件。

这是桥西区检察院深入推进“我为群众办实事”,开展“助力民营企业,为企业保驾护航”活动的生动实践。桥西区检察院相关部门负责人表示,该院将立足检察职能,始终把服务和保障民营企业发展作为服务大局的重要内容,坚持办案与服务并行、惩治与保护并重、打击与预防并举,为“六稳”“六保”工作提供坚强检察支撑。

承德市双桥区检察院落实“四号检察建议”

加强窨井盖治理
做好为民实事

河北法制报讯 (安静超 谭萌)今年以来,承德市双桥区检察院深入贯彻落实最高人民检察院“四号检察建议”,加强辖区窨井盖综合治理工作,助力提升辖区城市基础设施管理水平,守护群众“脚下安全”,用心做好民生实事。

该院牢固树立“小井盖、大民生”的工作理念,立足检察工作职能,积极参与社会综合治理,切实保障人民群众脚下安全,组织干警认真学习“四号检察建议”及《关于办理窨井盖相关刑事案件的指导意见》《关于加强窨井盖安全管理的指导意见》等制度文件,明晰法律适用原则、罪名区分界限,提升精准打击效能。

为确保提高监督效果,双桥区检察院与区城市管理综合行政执法局围绕“四号检察建议”的推动落实开展座谈会,传达了“两高一部”《关于办理涉窨井盖相关刑事案件的指导意见》《四号检察建议书》等相关文件精神,双桥区检察院第一检察部主任与城管局相关负责人就双方职能职责和对于窨井盖管理的措施方法进行交流探讨。同时深入到关帝庙、城隍庙、魁星楼等景区及小井村、双峰寺村、老西营村等地进行走访,排查安全隐患,督促指导相关单位进一步增强对井盖安全重要性的认识,切实健全、完善、落实好井盖运行管理制度,并就落实好“四号检察建议”提出意见。

通过系列举措,双桥区检察院与窨井盖管理相关职能部门进一步凝聚合力,压实安全责任,共同参与包括窨井盖在内的城市基础设施等民生安全问题治理,保障人民群众出行安全。

拖欠3年的18万元工资支付到位了

□ 孙凯明

群众能否满意?办案检察官慎重思考着。

经过审查并层报检察长研究后,决定对该案进行公开审查听证。听证会邀请了区人大代表、政协委员、受害人、当事人家属、公安机关办案人员、劳动监察大队工作人员、律师等。检察官讲明公开听证的目的是促进案结事了人和,并从多方面进行了释法说理,犯罪嫌疑人家属与受害人当场达成协议,先行赔付7万余元,剩余工资将分批尽快付清。

张某是河北一家装修公司的法定代表人,其于2018年与邯郸市峰峰矿区某宾馆签订了装修合同,合同总工程款270余万元。工程完工后,该宾馆已经足额支付了该笔工程款,但张某却迟迟没有将工人的18万元工资支付到位。工人们索要无果后,又经劳动监察大队多次联系、催促还款,张某依然拒绝支付,并更换手机号码离开了峰峰矿区。

该案移交至警方刑事立案,后警方向峰峰矿区人民检察院提请批准逮捕。

张某涉嫌拒不支付劳动报酬罪一案,是一起典型的因逃避支付工人工资引发的“民转刑”类刑事案件。如果批捕张某,那拖欠的工资怎么办?真正的矛盾是否能够得到解决?

峰峰矿区检察院党组书记、代检察长程学峰表示,这起案件案结但事还未了,务必要督促张某按照约定履行给付义务。

张某被取保候审后,办案检察官多次与张某沟通,询问其经营情况、资金情况,督促其按照协议约定支付工人工资。6月16日,所有被拖欠的工人工资均履行到位。

一封感谢信背后的故事

□ 付亚男 张坤

“感谢办案检察官为我伸张正义,没有他们的付出,就没有我的今天。”6月8日,一起民间借贷纠纷案的监督申请人李某给迁西县人民检察院送来一封感谢信,字里行间流露出对检察干警的感激之情。这份感谢信的背后不仅有申请人对于检察机关的信任与肯定,也是对检察机关的一种鞭策和鼓励。

李某与于某某民间借贷纠纷一案,是迁西县检察院第二检察部办理的一件虚假诉讼典型案例。该案件还要从2015年说起,蔡某与于某某为同村好友,蔡某想向于某某借款,约李某(蔡某的姨姐夫)一起到于某某家中借款。在于某某家中,李某按照于某某手写的底稿,向于某某出具了自

己为借款人的借条,并约定了还款方式。李某因未按约定履行返还义务,于某某于同年7月份,起诉李某至法院,同年9月法院出具了民事调解书。李某不服,向法院申请再审,法院驳回。李某于今年2月,向检察机关申请监督。

迁西县检察院受理此案后,立即抽调精干力量组成办案专班,全方位开展调查取证工作。经查,李某与于某某虽有借条,但于某某未向李某支付过借款,不存在借贷关系,属于虚假民事诉讼。该院检察委员会经讨论决定,向法院提出再审检察建议。法院采纳了检察院的再审检察建议,认定李某和于某某之间不存在借贷关系,属于虚假民事诉讼。申请人李某对于案件的办理结果非常满意,表示不再就此案进行信访。

至此,李某历经6年的诉讼终于得到彻底公正解决,当事人的合法权益得到了维护,胜诉后的李某为表达感激之情,便写了这封情真意切的感谢信。

据介绍,近年来,迁西县检察院坚持把办理虚假诉讼监督案件作为“我为群众办实事”实践活动的切入点,并且作为民事检察工作新的增长极,围绕民间借贷、合同纠纷等热点领域中具有虚假诉讼特征和属性的民事诉讼,建立“虚假诉讼案件线索管理、案件办理台账”,采取“一体化办案”机制,集中优势力量下功夫求实效。截至目前,该院共办理虚假诉讼案件3件,提出再审检察建议3件,法院已采纳2件;提请抗诉1件,市检察院支持并提出抗诉1件。



6月17日,保定市竞秀区人民检察院与区市场监督管理局、区教育和体育局成立联合检查组,开展“餐饮安全你我同查暨学校食堂开放日”活动。联合检查组邀请当地人大代表、政协委员和家长代表一起走进江城中学,认真查看学校食堂食品原材料采购、加工、切配、烹饪、售卖、餐具清洗消毒等全过程,并对食品安全管理制度、主体责任落实等情况进行检查。市场监管人员对大米、食用油、蔬菜进行现场抽样检测,确保学生“舌尖上的安全”。
霍倩 摄

清澈的爱 只为热爱的法律职业

□ 林福峰

从检24年来,有无数个难忘的瞬间。

4月初,承德市检察院组织观看了英模题材电影《吕建江》,影片中的一个片段最令我动容:吕建江刚刚拿到新房钥匙,准备装修好后把母亲接到身前照顾,然而就在这时噩耗传来,吕建江的老母亲去世了,悲伤的他在妻子面前放声大哭。看到这里我控制不住自己偷偷流泪了,因为感同身受。

我的父亲是一个普通的农民,他不辞劳苦、省吃俭用供我们兄弟姐妹读书,当年的劳累让他早早地驼了背、弯了腰。就在我们一个个安了家、有了稳定的工作,父亲没有了沉重的负担、可以颐养天年的时候,却病倒了。当年我从平泉检察院抽调到市检察院办理专案,案件办理环节到了关键时期,我自以为老父亲还是那么强健,而忽视了他的病情。一天凌晨,我还在修改专案材料,突然接到了父亲去世的消息,那一刻,我觉得背靠的大树倒了、山塌了,留给我的是无尽的悲伤和

自责。我QQ名叫风止林静,只期望风止林静,子养亲在,还能坐在热炕头围在小桌前,陪父亲喝二两小酒,说一说家长里短。

2014年8月,院里抽调我办理中纪委专案,专案组常驻北京、江西等地。当时女儿刚好读高三,我没有时间辅导督促她学习,更没有时间好好同她沟通谈心。在她高考填报志愿的关键时期,我接到命令需要去济南协调处理该案的涉案款物。家人都不同意我去,但是此案关系到数千万财产的依法处置,我怎么能不去呢?等出差回来,孩子填报的志愿并不如意,我亏欠孩子的太多太多……

在专案组长驻江西的两个多月里,我在综合材料组主要负责制作侦查预案、审核证据材料、撰写阶段性总结,每天的工作时间是从早八点到晚十一点,没有休息日,一干就是70多天。在此期间,审查证据材料1万余份,提出补充侦查、完善证据意见300余份,快节奏高强度的办案压力使我那一头乌发变得一片花白。那时美丽的江西正是油菜花盛开的时节,婺源的油菜花最美。可对于我来说,如此

美丽景致只存在于传说中,我没有看到,承德检察专案组全体成员们也都没有看到。在大家的不懈努力下,此案最终成功办理,这是承德检察有史以来侦查的职务最高、涉案数额最大的职务犯罪案件,倾注了承德市县两级院检察人的心血,是我们心中的丰碑,不容亵渎。

2020年我办理了高检院指定管辖的专案,该案是承德检察公诉的第一件部级领导干部职务犯罪案件。承德市检察院检察长白振平、市检察院第三检察部原主任丁红琳和我担任公诉人,在我们身后,还有一个默默付出的团队。大家在不到20天的时间内审查144册案卷,制作1200余页的审查报告,之后又制作了不同版本的出庭预案,为专案的成功办理打下了坚实的基础。

市县两级检察院公诉人对多媒体示证并不陌生,但称不上熟练,我们缺少科学、严谨、精细化的多媒体制作经验,对部级领导干部职务犯罪案件的多媒体示证,上级院还有特别的要求,因疫情原因,我们只能按照省院提供的模板自己摸索,模板发生变化我们

需要推倒重来;PPT不够完善,我们要大幅修改,反复的精雕细琢。白振平检察长作为第一公诉人亲自提审,审查出庭预案,修改起诉书、公诉意见,和我们一同模拟开庭,反复诵读起诉书、公诉意见,力求尽善尽美。开庭时他宣读起诉书、公诉意见有理、有力、有节,展现了一名优秀公诉人的风采。该专案的成功办理得到了高检院、省检察院和市委政法委的高度认可,省检察院召集部分市检察院人员到现场观摩,对这次庭审的评价是“完美”。这一切的一切都离不开专案组所有同志们的不懈努力。

在电影《平安中国之守护者》中,执行法官面对飞来的菜刀,他也会恐惧,他的腿也会发软,他也会拍着领导的桌子大喊“我不干了”。但是在需要他的时候,他仍然会冲在最前面,不计个人得失,甘愿负重前行,那是源于对信仰、对事业的追求。烈士陈祥榕日记中有这样一句话:“清澈的爱,只为中国。”但我想对自己说的是:清澈的爱,只为曾经的选择,只为我热爱的法律职业。